

習近平：推動媒體融合向縱深發展

詳刊 A3 版

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2019年1月
星期六
4897001360013
26
天晴乾燥 早上清涼
氣溫16-20°C 濕度50-75%
港字第25152 今日出版2頁7大張 港售8元



雲報紙



Android



文匯網



早安香港



Apple iOS



文匯報微信

經濟自由榜 香港25連冠

抗逆最強
優質司法
廉潔透明
高度開放

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）美國傳統基金會昨日發表2019年經濟自由度指數報告，香港連續25年高踞榜首，繼續成為全球最自由經濟體。基金會讚揚香港是極具競爭力的金融和商業中心，也是世界上抗逆境能力最強的經濟體之一，其中優質的司法制度有效保護了私有產權，同時為法治提供堅定支持；社會風氣也十分廉潔，政府透明度高更有助增強其誠信。基金會又認為，香港的高效監管制度，以及高度開放的環球商貿環境，營造了充滿活力的企業氛圍。

香港在報告中總分為90.2分，與去年相同，再次成為唯一總分超過90分的經濟體，更遠高於全球平均的60.8分。香港於「財政健康」一項取得100分滿分，同時在「營商自由」、「貿易自由」、「私有產權」、「稅務負擔」、「政府開支」、「投資自由」及「金融自由」等項目皆取得90分或以上，而「貿易自由」、「貨幣自由」及「政府誠信」評分更較去年上升。

簡單稅制 保障私有產權

在法治方面，基金會認為香港私有產權得到有效執行，並獲基本法保障，而商業法和公司法也維護了合約的神聖。在政府規模方面，基金會指香港稅制簡單有效，稅務負擔僅佔本地居民總收入14%，過去3年政府開支僅佔本地生產總值（GDP）17.9%。

至於監管效率方面，基金會讚揚香港監管框架有效，充分保障了營商自由，高透明度也鼓勵了企業發展，整體環境有利創業，而勞工法例雖執行嚴格但並非繁瑣，且甚少價格控制措施。

警惕貿戰 產生負面影響

在開放市場方面，基金會指香港實施零關

稅，截至去年6月底有149項非關稅措施生效，對環球貿易和投資持開放態度，而金融監管側重於確保透明度和執行最低的審慎監管標準，對外國銀行更是沒有限制。

基金會指出，香港實行適度寬鬆的貨幣政策，促進了去年的經濟增長，但提醒中美貿易摩擦可能會產生顯著負面影響。

港府歡迎：堅守自由市場

特區政府對傳統基金會連續25年將香港評為全球最自由經濟體表示歡迎。財政司司長陳茂波表示，此成績再次肯定了特區政府多年來對維護自由市場原則的堅持。

他強調，自由市場原則一直是香港經濟的基石，特區政府會繼續致力維護香港優良的法治傳統，保持簡單的稅制及低稅率，提高公營部門效率，捍衛自由開放的貿易體制，及建設公平的競爭環境，為香港百業創造良好的營商環境，促進香港經濟增長。

至於亞洲其他經濟體方面，新加坡繼續排名第二，台灣排名第十，韓國及日本分別排第二十九及第三十，中國內地排第一百。

全球十大最自由經濟體

排名	經濟體	總分
1	香港	90.2
2	新加坡	89.4
3	新西蘭	84.4
4	瑞士	81.9
5	澳洲	80.9
6	愛爾蘭	80.5
7	英國	78.9
8	加拿大	77.7
9	阿聯酋	77.6
10	台灣	77.3

香港在各項目的評分

項目	評分 (去年評分)
財政健康	100 (100)
營商自由	96.4 (96.3)
貿易自由	95 (90)
私有產權	93.3 (92.5)
稅務負擔	93.1 (93.1)
政府開支	90.3 (90.2)
投資自由	90 (90)
金融自由	90 (90)
勞工自由	89.2 (89.4)
貨幣自由	86.4 (84.3)
政府誠信	83.8 (82.8)
司法效率	75.3 (84.3)

資料來源：
美國傳統基金會2019年經濟自由度指數
整理：
香港文匯報記者 鄭治祖



1 香港 90.2分

美國傳統基金會昨日發表2019年經濟自由度指數報告，香港連續25年高踞榜首。

2 新加坡 89.4分

3 新西蘭 84.4分

反對派唱衰 港法治降分

在2019年經濟自由度指數報告中，美國傳統基金會稱中國中央政府保留對香港特區基本法的最終解釋權，「限制」了香港特區終審法院的權力，因此調低香港於「司法效率」一項的評分。香港各界強調，根據基本法，全國人大常委會對基本法有解釋權，這點更已獲香港法院多次確認。他們批評，香港反對派各黨派經常「告洋狀」，扭曲香港實際情況，誤導了包括基金會在內的外國政界及學術界機構。香港在經濟自由度指數報告中「司法效率」一項的評分，由去年的84.3分下跌至今年的75.3分。基金會稱香港司法獨立，「但『北京』保留對基本法作出最終解釋的權力，『限制』了香港終審法院的權力。」

基本法定明人大擁釋法權

經民聯副主席林健鋒昨日接受香港文匯報訪問時強調，每個國家對每一寸領土均有完全的控制權。香港是中國的特別行政區，基本法是根據憲法第三十一條制訂的，香港當然也需要落實中國憲法適用於香港的部分，而基本法

亦明確規定全國人大常委會對基本法有解釋權，這是行之有效的憲制安排。

他更認為，在港英管治香港的年代，遠在倫敦的英國樞密院掌控了香港的終審權，但香港回歸祖國後，設立了特區終審法院，可說是一大進步。

屢「告洋狀」誤導國際社會

民建聯立法會議員何俊賢批評，反對派在與國際社會「交流」香港的情況時，所說的經常與香港實際情況大相逕庭，是意圖借外國社會對港情的認知不足，去撈取政治油水，誤導他們對香港作出錯誤的分析。

香港法學交流基金會副秘書長、中國人民大學法學博士傅健慈表示，香港在回歸祖國後，保持了優良的法治精神，只是近年受到違法「佔中」和「港獨」歪風等負面影響，一些別有用心者借機在外國唱衰香港，「有目共睹，香港的法治並沒有倒退，終審法院絕對可以以自由發揮其功能，傳統基金會似乎被反對派誤導了，導致他們覺得人大釋法會『限制』了終院權力。」

香港文匯報記者 鄭治祖